# 为近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 新时代 新作为 新篇章

城市宜居度、幸福感指数、获得感指数等连续多年名列全省前茅营商环境、绿色发展、政府门户网站绩效评估等逐步排在全省前列

# 连年成绩好,还是咱莲城最可期

#### 核心提示

□ 记者 孙学涛



7月25日,市民在护城河畔赏荷花。 记者 牛书培 摄

## 【态势】

# 我市多项指数跃至"第一",社会治理各个方面持续提升

检视昨天,洞察今天,才能期待更好的明天。

记者注意到,2016年,许昌的居民幸福感指数为82.9分,居全省第三位;2017年,许昌的居民幸福感指数排名直接跃升至全省第一位。梳理近4年的获得感指数,我们可以看到,许昌已经连续四年名列全省前茅。

"2016年,在宜居度方面,排名第一的是济源,排名第二的是漯河,排名第三的是课河,排名第三的是许昌。到了2017年,许昌的排名跃至第一位。"郑州大学政治与公共管理学院副教授梁思源分析近4年的数据后说,许昌的城市宜居度近年来整体处于较高水平,位次均排在全省靠前位置。

记者注意到,在2014年至2019年的 《报告》中,许昌市各类基本公共服务在全 省各地市的排名中一直位于前列。

记者梳理近4年来省辖市政府门户网站绩效评估成绩,许昌市进步最快,从2017年的第15名、2018年的第3

名,跃升至2019年的第1名。今年虽然 紧随郑州之后,但绩效成绩较往年仍在 提升。

此外,梳理2015年、2016年、2017年的社会治安指数可以看到,许昌均为全省第一;梳理2015年、2016年、2017年的环境安全指数可以看到,许昌均为全省第一。

2019年的《报告》显示,我市的营商环境位列全省第二。"近年来,我们对各地市的社会治理情况进行了跟踪研究,许昌在城市宜居度评价,城市居民获得感指数、幸福感指数评价等方面,始终位于全省前列,今年的疫情防控满意度更是成绩不俗。"《报告》副主编、社会治理河南省协同创新中心办公室主任、郑州大学政治与公共管理学院博生导师樊红敏说,"许昌的一些指数要么跃升至全省第一,要么连续两三年位居第一,说明许昌在社会治理各个方面持续提升。"

#### 【分析】

#### 经济不断增长是宜居城市建设的有效引擎

许昌缘何连年获评最宜居城市? 梁思源认为,许昌的城市宜居度整体处于较高水平,政治文明的三级指标,包括政府廉洁状况、政府网站满意度、行政环境满意度、参与本地公共事务状况、法治环境满意度、居民正当权利维护情况等都有所上升;自然环境满意度、人文环境满意度,以及城市规划 和市容市貌满意度得分均呈上升态势。 宜居度中有个二级指标叫城市喜 爱度,许昌也是全省第一。

"实际上,城市喜爱度与文明城市 建设、城市景观密切相关。政府在宜居 城市建设时,不仅要做好外在景观建 设,还要从居民切身利益出发增强城市 '软实力'。"梁思源说,更重要的是,经 济不断增长是宜居城市建设的有效引擎。随着经济增长,财政收入增加,相应的市政设施投入也会增加。可以说,经济增长已经成为宜居城市建设的坚实基础和有效引擎。

"许昌在河南'最宜居',我一点儿都不感到意外。"市市政实业集团有限公司养护事业部经理姚俊民,是一位从业30年的"老市政",也是一位"老创建"。谈及许昌的"成绩单",他认为,这都是创建带来的成果。

"通过创建,我们的天蓝了、地绿

了、水净了、河畅了。整体上,我们的 生活环境好了。"姚俊民说,"环境好 了,经济才能发展好;经济发展好了, 人民群众才能共享发展'红利'。"

"我们建起了'15分钟健身圈''15分钟便民服务圈''15分钟健康圈''15分钟健康圈''15分钟阅读圈',串起了为民服务的'民生圈'。许昌总是被央视、《人民日报》点赞,总是拿'第一',这离不开我市的多年创建。"姚俊民深有感触地说,许昌在河南最宜居,是经济发展和创建成果的一个缩影。

### 【说法】 城市越来越宜居,综合竞争力和吸引力正不断增强

"我们注意到,随着近些年城市宜居环境不断优化,许昌的城市综合竞争力和吸引力正不断提升。"方塘智创始人叶一剑说,对一个城市而言,站宜居、宜业、宜游、宜养开始成对和年轻、国著品牌的时候,对优秀人才和年轻人将具有十分强的吸引力,并将让这座城市的竞争力不仅表现为在某些领域和某些产业的竞争力,而且可能表现为更综合、更复杂、更多元和更完善的产业竞争力,以及更具创造性、创意性甚至颠覆性的城市综合竞争力。

叶一剑认为,许昌贵在提出建设"宜居之城"并成功打造成为"宜居之城"。这体现出对以人为本的城市营造理念的践行。在此战略导向和品牌塑造之下,许昌会成为真正的"智造之都""创意之都""文化之都""旅游城市"等。许昌的未来可期。

近年来,许昌不断在改善人居环境、提升城市品质上下功夫,更加美丽宜居,更具气质内涵,更富人文关怀,打造了一个居者心怡、来者心悦、宜居宜业的魅力之城。许昌能取得这样的好成绩,是致力探索路径打造样板走在前列的生动写照,是谱写新时代高质量发展绚丽篇章的生动实践。

"许昌近年来经济社会发展表现优异,城市宜居度、经济发展度、环境优异度令人印象深刻,特别是荣获'全国水生态文明城市'称号后,被誉为'北方水乡'。这极大地提高了许昌的灵性。"参加发布会的河南省社会科学界联合会主席李庚香说,许昌可以在价值体系、制度体系、治理体系、创新体系统一上继续探索,走好绿色发展、高质量发展之路,在中原更加出彩中再创新业绩、再谱新篇章。